

里程碑紀念小物

著者／吳佳蓉

海軍技術學校 上尉教官

你 / 妳有沒有一種習慣？

每到一個地方旅行、每看一個展覽，或是熬過了一段時期，例如高中、大學階段，往往經歷一段成長歷程後，都希望能留下些什麼，收集些回憶，不僅僅是到此一遊的印記，更是象徵自己那成長的勇氣吧！

數年前，同樣帶著對未來徬徨無知卻又有些躍躍欲試的忐忑，離開海軍官校大門，硬著頭皮面對爾後的驚滔駭浪，依據「陸海空軍軍官士官任職條例施行細則」第 12 條明列「一般軍職任期，應根據官階及經歷管理需要，以一年至三年為限。」以實務經驗，約莫一至二年就會輪調，肩上的責任逐年增加，為官的穩重、視野的擴展與時俱增，說一切一帆風順是絕對不可能的，大部分是辛酸及煩悶，但不可否認，卻也激盪出更多的成就榮耀和歡樂情誼，豐富了我過去的軍官生涯。

常見基礎版收藏小物有軍階、臂章、各單位的歷年紀念品等等，身邊許多學長姐、同年班同學、學弟妹，往往到了個階段里程碑，可能是調差，亦或是晉任，不免俗的要在臉書或 IG 社群軟體分享一下自己的喜悅，表達感激之情，當然也不忘許下對未來的期許，附圖來個一連串五顏六色的識別證橫豎排列，甚至連官校學生時代的識別證也收藏，真是讓人不禁會心一笑；識別證人人皆有，每年度總會更換一張，說穿了大家都有實在不稀奇，但有自身姓名刻畫在上頭，一筆一畫都是生命的重量，一橫一豎紀念著燃燒的青春，背後的驕傲和感動才是十足珍貴的。而進階版收藏，若沒經歷過一番寒徹骨還真無法拿出說嘴，越資深的學長姐，用血汗奮鬥出的勳章與獎章，絕對令人嘆為觀止，到底這軍旅生涯，是付出多少犧牲和吃了多少苦頭，才成就出每個獎勳章啊，同樣身

為海軍軍官，如此辛酸心有戚戚焉，一股敬佩油然而生，這絕對值得裱列成框，回味珍藏大半輩子。

上述基礎級小物品之於我，沒有這麼強烈的慾望，印象中會統一放在一個小盒子裡頭，到底還是無法如此輕率的隨意丟棄這些長年的隨身小物，卻沒有到好好保存細數佳珍地步，但自己卻有個偏好，妥存我每一任的「職官章」，對我而言，「職官章」是種無法擺脫的枷鎖，要說使命也好，或是責任也罷，可能受家裡以前經商影響，「用印」需極度小心謹慎，影響個人事小，一個疏忽可能連帶法律責任，進而牽連整個團隊無端紛擾。

每一職務，都配有一顆長方形細邊橫式官章，現方便起見，大多使用紅色原子連續章，長 3 公分，寬 1 公分，陽文楷書，刻製所屬單位名、職稱及自身姓名。「印信條例」第 15 條說明印信使用規定「職章：蓋用於呈文、簽呈各種證券、報表，及其他公務文件。」簡單的一個蓋章動作，卻無法用輕鬆方式看待，公務繁忙、任務繁雜是每位在部隊的海軍軍官共有的心聲，除了一般職務的參謀業務，甚至還要擔任隊職幹部處理士官兵隊務，以及輪

值、更勤等重擔，說老實話，若沒有好好精進本職、提升處事能力和運用有效的時間管理，尋常日要經手的公務文件，根本無法鉅細靡遺的審查和判辨對錯，只得逼著自己挑夜燈逐一處理，只因「職官章」一用印，等同於承擔了責任，實在不可輕率。也因如此，「職官章」之於我，實在是刻苦銘心的烙印啊，每當調差打包行囊時，看著這紅色墨水已多次補充卻依舊慘淡的職務官章，是種同甘苦共進退的感動，默默感謝它的力挺和陪伴，支持我走過這一任的酸甜甜苦。

到現在還有個習慣，每當拿到新的職務官章，測試後即會刻畫上屬於自己的印記，連同座右銘一併寫在上頭，抽屜找個好位置放置它，期許在為官之道上，無論如何波濤洶湧，必繼續堅持保有自己理念。

我想，無論你 / 妳用何種物品或何種方式，記述過往的生命里程，絕對都是自我生命的價值肯定，藉由這或大或小的載體，過往歷練彷彿像幻燈片一樣在腦中撥放，讓人會心一笑的鮮明。👁️